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1.8       Ε. Κ. Π  ΚΑΙ  Μ. Κ. ∆  ΑΚΕΡΑΙΩΝ ΑΛΓΕΒΡΙΚΩΝ   
             ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΝ  
 
ΘΕΩΡΙΑ 
1.  
Ε. Κ. Π.  :  Ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο αλγεβρικών παραστάσεων που έχουν  
                      αναλυθεί σε γινόµενο πρώτων παραγόντων ονοµάζουµε το γινόµενο 
                      των κοινών και µη κοινών παραγόντων τους µε εκθέτη στον καθένα  
                      τον µεγαλύτερο των εκθετών τους . 
 

2. 
Μ.Κ.∆. :  Μέγιστο κοινό διαιρέτη αλγεβρικών παραστάσεων που έχουν  
                   αναλυθεί σε γινόµενο πρώτων παραγόντων ονοµάζουµε το γινόµενο  
                   των κοινών παραγόντων τους µε εκθέτη στον καθένα τον µικρότερο   
                   των εκθετών τους .  
 
 
 

ΣΧΟΛΙΟ  
Για το ΕΚΠ και ΜΚ∆  : Πρώτα αναλύουµε τις παραστάσεις σε γινόµενο  
                                                 πρώτων παραγόντων και µετά βρίσκουµε  
                                                 ΕΚΠ και ΜΚ∆  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1. 
Σε κάθε ζεύγος παραστάσεων της στήλης Α στον παρακάτω πίνακα να αντιστοιχίσετε  
το  ΕΚΠ  της στήλης Β  και τον  ΜΚ∆  της στήλης Γ. 
       

Aκ.  Αλγεβρικές 
παραστάσεις 

Β.  ΕΚΠ Γ.  ΜΚ∆ 

α.   x( x + 1) ,      2x3( x + 1)2 1.  x4(x +1)2 1.  x3(x−1) 
β.   x4(x−1) ,       x3( x−1)2 2.  2x3(x +1)2 2.  x4(x−1) 
γ.   x2( x + 1)2 ,    x4(x + 1) 3.  x4(x−1) 3.  x2(x + 1) 

 4.  x4(x−1)2 4.  x(x + 1) 
 
 Προτεινόµενη λύση  
α.  
Οι παραστάσεις   x(x + 1) ,      2x3(x + 1)2     έχουν    ΕΚΠ = 2x3(x + 1)2    
                                                                            και    ΜΚ∆ = x (x + 1)   
Οπότε   α → Β.2   και   α → Γ.4  

β.  
Οι παραστάσεις   x4(x−1) ,       x3(x−1)2      

έχουν    ΕΚΠ = x4(x −  1)2    
                                                                          και    ΜΚ∆ = x3 (x −  1)   
Οπότε   β → Β.4   και   β → Γ.1  

γ.  
Οι παραστάσεις   x2(x + 1)2 ,     x4(x + 1)    έχουν    ΕΚΠ = x4(x + 1)2    
                                                                          και   ΜΚ∆ = x2 (x +1)   
Οπότε   γ → Β .1    και   γ → Γ .3  
 
 
2.  
Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις µε  Σ αν είναι σωστές και µε Λ αν είναι 
λανθασµένες  
α)  Το  ΕΚΠ  των παραστάσεων   8x2y   και  2xy2   είναι το   2x2y2      Λ 
β)  Ο  ΜΚ∆ των παραστάσεων    x2 – y2   και   x2y2   είναι το   x2y2     Λ 
γ)  Το  ΕΚΠ των παραστάσεων    x2 – 25   και   x – 5   είναι το   x2 – 25    Σ 
δ)  Ο  ΜΚ∆ των παραστάσεων   4(x – y)2  και   2(x–y)   είναι το   4(x – y)   Λ 
ε)  Ο  ΜΚ∆ των παραστάσεων   3xyω   και   5κλ   είναι το 1     Σ 
Προτεινόµενη λύση  

α)   8x2y = 23x2y,   οπότε   ΕΚΠ(23x2y ,  2xy2) = 23x2y2     Πρόταση   Λ  

β)   x2 – y2  = (x – y)( x + y),  οπότε   ΜΚ∆(x2 – y2,   x2y2) = 1   Πρόταση  Λ 

γ)   x2 –25 = (x – 5)(x + 5),   οπότε   ΕΚΠ (x2 –25  , x – 5) = x2 – 25   Πρόταση  Σ    

δ)   4(x – y)2 = 22(x – y)2,   οπότε   ΜΚ∆(4(x –y)2,  2(x–y)) = 2(x – y)   Πρόταση    Λ 

ε)   Πρόταση  Σ   
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3. 
Να βρείτε το ΕΚΠ και το ΜΚ∆ των παρακάτω παραστάσεων  
α)  12α2

βx ,                6αx3 ,                    3αβx2y  
β)  x4y2

−x2y4 ,           x4y3 + x3y4 ,          x4y2 + x3y3 + x2y4  
γ)  x2

−1 ,                   x2−3x + 2 ,           x2−x  
δ)  x2 – 4 ,                  x3 – 8 ,                   x4 – 16  

Προτεινόµενη λύση  

α)  
Είναι   12α2

βx = 3⋅22
α

2
βx   ,   6αx3 = 2⋅3αx3  ,    3αβx2y  

Οπότε   ΕΚΠ = 3⋅22
α

2
βx3y  = 12α2

βx3y     και    ΜΚ∆ = 3αx 

β)  
Είναι     x4y2

−x2y4  =  x2y2(x2
−y2) = x2y2(x−y) (x + y)            

             x4y3 + x3y4 = x3y3(x + y)          
             x4y2 + x3y3 + x2y4 = x2y2(x2 + xy + y2)  
Οπότε   ΕΚΠ = x3y3(x + y)(x−y) (x2 + xy + y2)     και   ΜΚ∆ = x2y2         

γ)  
Είναι    x2

−1 = (x−1)(x + 1)                     
            x2−3x + 2 = x2− (2 + 1) x + 2⋅1 = (x−2)(x−1)                
            x2−x  = x(x−1)  
Οπότε   ΕΚΠ = x(x−1)(x + 1)(x−2 )   και   ΜΚ∆ = x−1 

δ)  
Είναι    x2 – 4 = x2−22 = (x−2)(x + 2)                    
            x3 – 8 = x3−23 = (x−2) (x2 + 2x + 4)                    
            x4 – 16 = (x2)2 −42 = (x2 + 4) (x2

−4) = (x2 + 4) (x + 2)(x−2)  
Οπότε    ΕΚΠ = (x−2)(x + 2) (x2 + 2x + 4) (x2 + 4)    και   ΜΚ∆ = x−2             
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4.  
 Να βρείτε το ΕΚΠ και το ΜΚ∆ των παρακάτω παραστάσεων  
α)  15α3

β
2xy,                      −12α2

β
3 
ωx2,           −5α2

β x3
ω

2y2  
β)  6(x2 + 2xy + y2),             8(y2−x2)   ,             3(x2−2xy + y2)(x + y) 
γ)  −x2 + 1 ,                          x4

−1 ,                    x8−1 ,            x2 + 1  
δ)  x2

−4x + 4  ,                    x2 + x−6 ,               x2−4 ,           (x2 + 6x + 9)(x−2)2  

Προτεινόµενη λύση   
α)  
Είναι  15α3

β
2xy = 3⋅5 α3

β
2xy ,    −12α2

β
3 
ωx2 =−3⋅22

α
2
β

3 
ωx2,       −5α2

β x3
ω

2y2  

Οπότε  ΕΚΠ =−3⋅5⋅22
α

3
β

3 
ω

2x3 y2  = −60α3
β

3 
ω

2x3 y2    και   MΚ∆ = α2
βx   

β)  
Είναι   6(x2 + 2xy + y2) = 2⋅ 3(x + y)2             
           8(y2−x2) = 23 (y−x)(x + y)  
           3(x2−2xy + y2) (x + y) = 3(x−y)2 (x+ y) = 3(y−x)2 (x + y)  
Οπότε   ΕΚΠ = 3⋅23 (y−x)2(x + y)2  = 24(y−x)2(x + y)2    και   ΜΚ∆ = (x + y)   

γ)  
Είναι    −x2 + 1 = 1−x2 = (1−x)(1 + x)  
             x4−1 = (x2

−1)(x2 + 1) = (x−1) (x + 1)(x2 + 1) = − (1−x) (x + 1)(x2 + 1)   
             x8−1= (x4

−1)(x4 + 1) = (x2 −  1) (x2 + 1)(x4 + 1) =  
                                                 = (x – 1) ( x + 1)(x2 + 1)(x4 + 1) =  
                                                 = − (1−x) ( x + 1)(x2 + 1)(x4 + 1)  
Οπότε   ΕΚΠ =−  (1−x) ( x + 1)(x2 + 1)(x4 + 1)    και   ΜΚ∆ = (1−x)(1 + x)    
 δ)  
Είναι    x2

−4x + 4  = (x−2)2  
            x2 + x−6 = x2 + (3 −  2) x + 3(−2) = (x + 3)(x−2)  
            x2−4 = (x + 2)(x−2) 
            (x2 + 6x + 9)(x−2)2 = (x + 3)2(x−2)2  
Οπότε    ΕΚΠ = (x + 3)2( x−2)2 (x +2)    και   ΜΚ∆ =  x−2  


